

## ✓ Память

Мимо этого обелиска в виде шпиля со звездой ежедневно проходят сотни горожан, ведь он находится на оживленном участке центра города. Выйдя из автобуса, торопятся на работу взрослые. Шагают в школу или на тренировки ребяташки. О существовании этого мемориала знают почти все, кто живет в Киселевске. Только вот кому он посвящен, многие до недавнего времени не догадывались. Дело в том, что после реставрации в 2006 году обелиск стал безымянным. Теперь всё исправлено: на мемориале установлена табличка с именами людей, чей прах погребен под каменной плитой.

Афанасий и Василий Южаковы. Петр и Андрей Рудаковы. Федор Портнягин. Прохожие внимательно читают имена борцов за становление Советской власти в Кузбассе, написанные на табличке обелиска. Так вот кому он посвящен!

Краеведы рассказывают: братья Рудаковы, Южаковы и Федор

## ИМЕНА ГЕРОЕВ НЕ ЗАБЫТЫ

На обелиске павшим за Советскую власть установлена памятная табличка.

Портнягин жили в начале прошлого столетия в селе Гавриловском Гурьевского района. Они были обычными крестьянами – робкими, забытыми жизнью... Пока не попали на фронт. В окопах сибиряки научились люто ненавидеть царскую власть. Домой пятеро односельчан вернулись уже совсем другими людьми. На деревенских сходах фронтовики требовали справедливости. В селе удалось установить советскую власть.

Всё изменилось, когда начался мятеж белочехов, возвращавшихся из русского плена на родину. В июне 1918 года белогвардейцам удалось захватить всю территорию нынешнего Кузбасса. Отряд чехословацкого корпуса вошел, разгромив сельские советы, и в села Афонино и Черкасво. Но большевики не сдались. Для борьбы с мятежниками

создавались красногвардейские и партизанские отряды. Бывшие фронтовики из Гавриловки поддерживали связь с партизанами, снабжая противников белогвардейцев продовольствием, укрывая от колчаковской мобилизации. За это местные кулаки люто ненавидели «красных» односельчан. И когда в деревню ворвался карательный отряд, они выдали бывших фронтовиков.

Схваченных селян повели под конвоем в Кузнецк. Опасаясь нападения партизан, каратели торопились расправиться с врагами. В один из весенних дней конца мая 1919 года жители Бурлаков и Карагайлы услышали залпы. Пьяные колчаковцы, заявившиеся вскоре в Бурлаки, хвастались, что расправились с партизанами.

Их расстреляли в упор – прижав оружие к затылку. Тела



пятерых героев крестьяне нашли в логу между Бурлаками и Карагайлой. Афанасия и Василия Южаковых, Петра и Андрея Рудаковых, Федора Портнягина захоронили в братской могиле. Когда колчаковцев изгнали из Кузбасса, местные жители установили павшим героям памятник, обнеся его оградкой.

Но вскоре место захоронения героев гражданской войны оказалось в центре разработки шахты «Карагайлинская». И прах пятерых борцов за советскую власть решили перенести в достойное место. Его нашли в Киселевске. В 1959 году на месте перезахоронения останков героев – по улице Советская – установили металлический памятник. А через четыре года здесь появился обелиск павшим за Советскую власть, в виде шпиля со звездой на круглом постаменте.

И вот на обелиске появилась новая табличка с именами героев, чей прах покоится под высоким шпилем. В весенний день конца мая, спустя девять десятилетий после гибели борцов за свободу, киселевчане – дети и взрослые – отдали им дань памяти во время митинга. И по христианским традициям совершили молебен и отпевание героев, к монументу возложили гвоздики.

Подготовила Алёна ФЕНДЕЛЬ.  
Фото автора.